

**Школьный историко-краеведческий музей  
им. А.С.Мацаева МБОУ «СОШ с.Даттах Ножай-Юртовского  
муниципального района» ЧР**

3 мая 2012 г. в нашей школе состоялось торжественное открытие школьного исторического музея им. А.С.Мацаева. Основой создания музея является проект директора школы Зубайраева С.Ю. «Работа школьного музея» и работа в рамках реализации программы духовно-нравственного, гражданско-патриотического воспитания учащихся.

В создании музея принимали участие учащиеся, учителя, родители, общественность.

В нашем музее собран и оформлен исследовательский материал, раскрывающий жизнь, быт и народное творчество чеченского народа: об истории нашего края, о земляке лётчике военной авиации А.С.Мацаеве, о знаменитых личностях села, об участниках Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., о передовиках производства, о выпускниках школы, орудия труда и предметы быта, старинное оружие, национальная одежда, полезные ископаемые и животный мир нашего края.

В фонде музея фотографии, стенды, экспозиции, альбомы, вещевые экспонаты, уникальные материалы из семейных архивов учащихся. Это фотографии и награды участников войны, автобиографии известных личностей села, выпускников школы, рукописные документы, многочисленные предметы быта, труда и другие типологические вещи.

**В нашем музее оформлены следующие экспозиции:**

***1. Первая экспозиция посвящена военному лётчику, полковнику  
Мацаеву Али Селиевичу.***

**«Он в полете навсегда!»**

По-разному складываются человеческие судьбы. У одних жизнь, течет тихо и спокойно, другим же судьба подкидывает настолько сложные испытания, что кажется, вряд ли суждено выдержать их обыкновенному человеку. Вот таким, совсем необыкновенным человеком был Али Селиевич Мацаев, светлым именем которого мы назвали музей школы Даттах.

Люди должны знать, что это был за человек, и какую огромную потерю понес народ, потеряв его. Он нужен был чеченскому народу, нужен и сегодня в эпоху возрождения Чеченской Республики.

Только нет его с нами.

Али Селиевич жил, учился и работал в с.Даттах.

В 1965 году он поступил в Ейское высшее авиационное училище, которое окончил в 1969 году. Служил в разных авиационных частях СССР и ГДР на должности военного летчика.

В 1977 году окончил Военный институт иностранных языков. Получил диплом переводчика-референта по английскому языку.

В 1981 году окончил Военно-дипломатическую академию.

Али Селиевич работал на разных должностях в разных регионах бывшего Советского союза. Он в совершенстве владел шестью языками.

Работал он и за рубежом - в Анголе, Эфиопии, Афганистане, Японии и ГДР. На любой из всех этих должностей Мацаев А.С. трудился с огромным энтузиазмом. Для него не было ничего дороже, чем честь Отчизны.

Али Селиевич отдал за чеченский народ самое дорогое – свою жизнь.

Героическая жизнь и смерть полковника, летчика военной авиации послужила примером и образцом для патриотического воспитания подрастающего поколения.

В нашей памяти образ этого земного человека, всем сердцем любящего небо и Чечню, останется навсегда.

1. Стенд «Он в полете навсегда»;
2. Альбом «Голубая дорога в вечность» (автобиографический рассказ, награды, документы, рукописи, фотографии);
3. Одежда;
4. Люк самолета.
5. Тетради с записями, награды, грамоты, фотографии, и др.

## **2. Экспозиция, посвящена Президенту Академии наук Чеченской Республики Ш.А.Гапурову.**

### **«От выпускника сельской школы до Президента Академии наук ЧР»**

В Чеченской Республике, наверное, нет человека, который не знал бы Шахруди Айдиевича Гапурова.

Он жил и учился в соседнем селе Булгат-Ирзу.

Большую помощь оказывали нашему музею сотрудники Академии наук ЧР. Они подарили музею более ста изданий.

Шахруди Айдиевич Гапуров пользуется огромным авторитетом в ЧР, является знаменитым человеком Северного Кавказа.

1. Стенд «От выпускника сельской школы до Президента Академии наук ЧР»;
2. Альбом (фотографии, биографический рассказ, материалы СМИ);
3. Книжные издания Ш.А.Гапурова;
4. Книга «Знаменитые люди Северного Кавказа».

## **3. Экспозиция, посвящённая знаменитым личностям села.**

### **«Знаменитые люди Даттаха»**

Эта экспозиция посвящена известным личностям, выпускникам школы, знаменитым людям села.

Данная экспозиция имеет огромное значение в деле воспитания и формирования личности учащихся воспитания Гражданина и Патриота.

Слава и гордость нашего села его жители.

Мы гордимся знаменитыми земляками, чьи имена являются примером для подрастающего поколения:

## **1. Чадаев Ваха Абдулмуслимович**

### **« Он не нуждался в представлении»**

Кандидат физико-математических наук, доцент, Почётный работник высшего профессионального образования РФ.

Всюду, где бы Ваха ни появлялся, он чувствовал к себе уважение. В высшей степени интеллигентный, обаятельный, он был всегда прост и открыт для каждого. Для коллег по работе, для родного коллектива он был талантливым руководителем, ученым, педагогом.

Он рано ушел из жизни, не успел реализовать свои планы и научный потенциал. Но жизнь его продолжается в его учениках, детях, в памяти коллег по педагогической и научной работе и односельчан.

## **2. Байсултанов Дадаш Бобаевич .**

Писатель, прозаик , член Союза писателей ЧР . В 1970 году закончил Даттахскую СШ на отлично. Еще подростком публиковался в районных , республиканских изданиях и в «Пионерской правде».

В 1992 году Дадаш Бобаевич вместе с братом Даудом выпустил «Чеченско-русский фразеологический словарь» (содержанием около 3 тысячи фразеологизмов).

## **3.Аболханов Хаким Аболханович**

Член Союза журналистов России, член Союза писателей России.

Работает в республиканской общественно – политической газете «Даймохк», редактором отдела культуры и образования.

**4. Хирахматов Хамзат.** Заместитель муфтия ЧР, является авторитетным духовным деятелем ЧР. Внес большой вклад в дело духовно - нравственного воспитания молодежи ЧР.

## **5. «Верность Земле»**

**Бегоева Белиса Бегоевна** работала в хозяйстве колхоза им. Ленина с. Даттах.

Одна из первых в колхозе начала выращивать табак. Белиса Бегоева выполняла план в полтора и два раза. Её имя часто называли среди победителей социалистического соревнования. Она была лидером и наставником молодежи, пользовалась заслуженным авторитетом среди товарищей.

Белиса Бегоевна стала членом района и обкома коммунистической партии. Была делегатом 26 съезда коммунистической партии делегатом IV Всесоюзного съезда колхозников. Её выдвинули кандидатом в народные депутаты СССР по Ножай-Юртовскому территориальному округу.

За многолетний труд и особые успехи в развитии сельского хозяйства, за активное участие в общественной жизни села и района, за высокие показатели в своей трудовой деятельности была награждена правительственными наградами, среди которых ордена и медали не только районного и республиканского, но и союзного значения.

**6. Гучигов Нажуд Абдуллахович** - начальник ОВД по Ножай-Юртовскому району. После окончания Даттахской СШ призван в ряды Советской армии, отслужив полный срок службы начал трудовую деятельность в разных отраслях.

С 2001 года работает в структурах Министерства Внутренних Дел ЧР.

С 2009 г. работает на должности начальника ОВД по Ножай-Юртовскому району. Внес большой вклад в сохранение законности, правопорядка, в дело обеспечения безопасности граждан района.

Нажуд Абдуллахович пользуется уважением среди товарищей по работе, имеет заслуженные боевые награды. Кавалер ордена А.А.Кадырова

#### **7. Джамалов Раджул Абдуллаевич, полковник запаса.**

В 1996г. добровольно поступил на военную службу по контракту на должность командира комендантской роты. В настоящее время полковник запаса.

### **4.Экспозиция «Ветераны ВОВ, жители с.Даттах»**

В музее оформлен стенд, посвященный участникам ВОВ, жителям с. Даттах. Здесь представлены редкие фотографии и архивные материалы, переданные родственниками ветеранов нашего села.

Многие жители нашего села, как и представители других сёл и городов нашей страны, в годы Великой Отечественной войны с оружием в руках стали на защиту своей Родины. Одни из них пропали на дорогах этой страшной войны, вторые погибли, третьи вернулись, разгромив злейшего врага человечества фашистской Германии. Хочется, чтобы мы, благодарные потомки знали их имена и никогда не забывали. Из с.Даттах в ВОВ участвовали следующие ветераны:

К сожалению их уже нет среди нас.

Пропали без вести (11 чел.), погибли на войне (6 чел.), вернулись с войны(8 чел.)

***Айбартаев Журжани*** родился в селе Даттах Ножай – Юртовского района в 1921 г. В 1941 г. он был призван в ряды Красной Армии. Участник обороны Сталинграда, освобождения Ростова, форсирования Днепра.

Он участник освобождения Украины, где был тяжело ранен, шесть месяцев пролежал в госпитале, имеет боевые награды.

В 1945 г. Журжани был демобилизован , с родными встретился в Киргизии.

В 1958 г. он вернулся в родное село Даттах, работал лесником , принимал активное участие в общественной жизни села, выступал с воспоминаниями перед молодежью.

***Висангираев Туп- Али*** родился в 1921г. в селе Даттахе Ножай – Юртовского района. В 1941 г. он добровольцем ушел на фронт.

Воевал на многих участках фронта, в том числе и под Сталинградом.

В 1942 г. он был тяжело ранен , после лечения в госпитале был демобилизован . Вместе со всеми отбыл высылку в Киргизии. Имеет орден « Красной звезды».

***Шамилов Демилха*** родился в 1915 г. в селе Чеччель – Хе Ножай –Юртовского района, в 1939г. Был призван в ряды Красной Армии участник финской компании 1939

г. , там же был тяжело ранен и комиссован в 1941 г., спецпереселенцем в Киргизии, вернулся в родное село 1958 г., работал в колхозе. Умер в 2010 году

1. Стенд «Участники ВОВ – жители с.Даттах Ножай-Юртовского района»
2. Фотографии ветеранов
3. Списки «Вернулись с войны», «Пропали без вести», «Погибли на войне»
4. Автобиографические рассказы о ветеранах
5. Книга А.А. Сардалова «Память»

## **5. Экспозиция «Предметы быта, старинные инструменты, орудия труда»**

**Мы должны знать культуру и традиции нашего народа, его обычаи, нравы, знать о прошлом. Ведь в прошлом отражены мечты и надежды, вера и стремление наших предков.**

Посуда у чеченцев почти до конца 19 века была деревянной, гончарной и медной. Из дерева делали различную утварь и предметы домашнего обихода: бочки, спицы для колес, детали повозок, подносы, чашки, ложки, маслобойки.

Делали особой формы глиняные сосуды и для запасов зерна. Изделия искусных чеченских гончаров пользовались большим спросом за пределами республики (в Дагестане, Ингушетии, Осетии)

**В нашем музее собраны уникальные экспонаты – предметы быта чеченского народа, старинные инструменты и орудия труда.**

## **6.Экспозиция «Край родной – земля Даттахская»**

Самым дорогим местом для каждого человека остается именно тот уголок, где он родился и вырос, сделал первые шаги в большую жизнь, где наш дом, родные, близкие, школа, друзья, место, с которым связаны самые трепетные чувства каждого человека – это наша малая Родина.

Это великое чувство любви к родному краю дает нам силы, умение и стремление умножать славу родных нам мест, а вместе и наше государство. Но, не зная прошлого нашей родины, мы не можем оценить правильно настоящего.

Даттах раскинулся на лоне удивительно красивой природы,

На юге от Даттаха на десятки километров видны Черные горы, покрытые вековым лесом. Между лесом и селом течет небольшая горная река Ахк, которая при выпадении проливных дождей становится опасной, проявляя бешеный нрав горных речек: ревет и бушует.

Природа нашего края

В школе оформлен стенд, на котором изображён горный пейзаж

Наш край богат деревьями ценной породы: дуб, орех, ольха, бук, вишня, лиственница, осина, дикая груша, ясень и др Самые прочные породы дерева –(дуб, клен) шли на изготовление посуды.

Животный мир

На территории нашего края в горах встречаются бурый медведь, кабан, косуля, волк, лесной кот и др.

В нашем музее представлены медвежья и волчья шкуры, подаренные охотниками села.

Экспонаты нашего музея:

1. Волчья шкура;
2. Медвежья шкура;
3. Оленьи рога;

### Полезные ископаемые

Территория края богата топливно-энергетическими ресурсами, такими как: нефть, газ и конденсат.

Поисково-исследовательская группа учащихся школы вместе с учителем географии Хункарбиевым Л.А. совершили походы в горы с целью поисков полезных ископаемых. Ими найдены следующие полезные ископаемые : сырая нефть, горный известняк , мумиё.

Экспонаты нашего музея:

1. сырая нефть (конденсат);
2. горный известняк;
3. мумиё

## **7 Экспозиция « Национальная одежда»**

В национальной одежде чеченцев отразился склад жизни нации и эстетические принципы. В ней отражаются идеалы красоты и эстетические вкусы. Сельские жители, особенно пожилые, и сейчас сохраняют верность национальной одежде.

Экспонаты нашего музея:

1. «ВЕРТА» бурка- накидка с узкими плечами, одежда для всадника, защищающая и его, и лошадь от дождя, снега, ветра и жары.
2. «Габали» женское национальное платье.
3. «Гювтал» черкеска
4. «Кхакханан куй» шапка из овечьей шкуры
5. «НАБ1АРАН-МАЧАШ» ОБУВЬ ИЗ СЫРОМЯТНОЙ КОЖИ СО ШВОМ НА НОСКЕ И ЗАДНИКЕ.
6. «ПЕЗАГАШ» ОБУВЬ ИЗ ВОЙЛОКА , ШЕРСТИ.
7. «МАБХЪСЕШ» МУЖСКАЯ И ЖЕНСКАЯ САФЬЯНОВАЯ ОБУВЬ, С НИЗКИМИ ГОЛЕНИЩАМИ.
8. «Этакаш» кожаные сапоги
9. «Добька» пояс, на котором висит кинжал или пистолет.
10. «Коч» - платье (лён). Носили в 6-7 классах в с. Военно-Антоновка (воротник обновлён)
11. «Йовлакх»- платок

## **8. Экспозиция «Чеченское оружие»**

Оружие горца было его гордостью, оно всегда блестело, бережно хранилось. Им украшали стены жилища, развешивая на коврах. Даже бедняки старались иметь качественное оружие.

## Экспонаты нашего музея:

1. «Талча»- пистолет
2. «Пхоъазза йолучу тоьпан бирг1а» - ствол от трёхлинейной винтовки.
3. «1ад» - лук
4. «Наконечники стрелы» (18век)
5. «Шаьлта» кинжал

## 9.Экспозиция «Я с семьёй, она со мной и вместе мы со школой»

Ни одно школьное дело не планируется только для детей или только для родителей. В его подготовке и организации принимают участие все, заинтересованные в продуктивном процессе воспитания: бабушки и дедушки, мамы и папы, родственники и друзья наших детей.



Каждая семья – это минигосударство, со своей историей, традициями.

В Чечне традиция составлять родословные существует испокон веков. Сегодня проблема изучения истории своей семьи особенно актуальна, потому что современные семьи теряют связь поколений, мало общаются не только дальние, но и близкие родственники.

**Школьный музей «им.А.С.Мацаева» является мощным средством воспитания подрастающего поколения, помогающее не забывать прошлое, бережно хранить то, что называется нашей историей.**